
№ 4 (95) червень 2009 р.

ЕКОНОМІКА 49
6. Офіційний сайт Міжнародної асоціації повітряного транс-

порту (IATA). – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http:/
/www.iata.org/index.htm

7. Офіційний сайт Міжнародної організації цивільної авіації
(ICAO). – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://
www.icao.int/

8. Транспортний сервер Москви – Електронне видання
«Плоский штопор/ кризис коснулся авиаперевозок» від
07.12.2008 р. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http:/
/www.mosgortrans.net/index.php?article=9616

9. Хроніки перманентної кризи в Україні «Криза добрала-
ся до українських авіаперевізників» від 05.12.2008 р. – [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу : http://crisis.in.ua/19.htm

A. Yevtushenko, M. Sikerina

AIRLINES IN GLOBAL RECESSION CONTEXT

In the article the analysis of the systems of problems and progress of world airlines trends is executed in the
conditions of global economic crisis market of air transportations. Unity of problems is marked them current and
strategic development and possibility of their overcoming by the way of struktrnikh changes in industries and
improvements of administrative tool. Outlined actual directions of theoretical developments, which can promote
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Стаття присвячена обґрунтуванню необхідності розробки ефективного фінансово-еко-
номічного механізму управління капіталізацією банківських установ, адекватного економі-
чним умовам, які склалися. Проаналізовані основні показники, які застосовуються при різних
видах аналізу власного капіталу банку. Розроблена модель економічної динаміки банку.
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Постановка проблеми. Надійна й потужна бан-
ківська система є найважливішим чинником еконо-
мічного росту держави. В умовах світової економіч-
ної кризи й загострення конкурентної боротьби на
вітчизняному ринку особливої ваги набувають підхо-
ди до нарощування бази капіталу банків. Реаліза-
ція політики банків, спрямованої на формування
достатнього обсягу власного капіталу, здійснюєть-
ся через відповідний фінансово-економічний ме-
ханізм. Саме тому особливо актуальною в сучас-
них умовах є розробка методичної бази, яка б ура-
ховувала особливості процесу формування власно-
го капіталу банку й трансформувала її в комплекс
відповідних управлінських процедур.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Якщо
питання обґрунтування необхідності управління кап-
італізацією банку перебувають у полі зору багатьох

вітчизняних учених, зокрема, І. Дьяконова, П. Матві-
єнка, С. Міщенка, К. Черкашина [1 – 4], то фінансо-
во-економічний механізм управління капіталізацією
банку розглянутий ще не достатньо.

Метою статті є розробка фінансово-економічно-
го механізму управління капіталізацією банків та
інструментів його реалізації і пояснення його значу-
щості для динамічного розвитку банківської систе-
ми у сформованих умовах господарювання.

Виклад основного матеріалу. Фінансово-еко-
номічний механізм як складова частина господарсь-
кого механізму не може існувати поза межами єди-
ного механізму управління. Будучи частиною гос-
подарського механізму, він включає способи й ме-
тоди впливу на відтворювальний процес, а також
їхню реалізацію в управлінні банківською системою.
В економічній літературі найчастіше зустрічають-
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ся поняття економічний і фінансовий механізм. У
трактуваннях економічного механізму [5 – 11] одні
автори зосереджують увагу на його структурному
складі, інші – на системі економічних явищ або на
системі заходів, спрямованих на використання об-
’єктивно існуючих економічних законів, ще деякі
вважають головним сукупність методів управління
економічними відносинами.
Фінансовий механізм, досліджений  у роботах

[12 – 18],  в одному випадку розглядається як су-
купність елементів; в іншому – як система фінансо-
вих важелів управління фінансовими ресурсами; у
третьому – як комплекс законодавчо закріплених
форм і методів створення й використання фінансо-
вих ресурсів; у четвертому – як система впливу на
процес відтворення.
Поділяючи думку цілої групи вітчизняних і закор-

донних економістів [6, 19 – 23], які розглядають уп-
равління фінансово-економічними відносинами в рин-
ковій економіці як невід’ємну, пріоритетну частину і
фінансового, й економічного механізмів управління
в суспільстві, ми вважаємо, що фінансово-економіч-
ний механізм управління банком як складова части-
на господарського механізму являє собою систему
управління насамперед економічними відносинами
й фінансовими ресурсами банків через відповідні
важелі, за допомогою методів і форм організації еко-
номічних відносин і їхнього використання з метою
динамічного розвитку банківської системи й  соціаль-
но-економічного розвитку суспільства. У цьому зв’яз-
ку структура фінансово-економічного механізму уп-
равління банком складається зі спеціально розроб-
лених і законодавчо закріплених державою фінансо-
во-економічних форм, методів і важелів, що є най-
важливішими елементами фінансово-економічного
механізму. Це ті конкретні форми й способи мобілі-
зації й використання фінансових ресурсів, за допо-
могою яких реалізуються функції управління банком.
При цьому фінансово-економічний механізм банку
тісно пов’язаний із процесом прийняття й виконання
управлінських рішень. З одного боку, він обумовле-
ний діяльністю банку, а з іншого – активно впливає
на діяльність банку. Цей механізм є реальним відоб-
раженням банківської політики й може забезпечити
досягнення поставленої мети тільки за умови взає-
модії всіх його елементів.
З точки зору управлінських функцій фінансово-

економічні методи й важелі розподіляються за таки-
ми напрямами діяльності банку: формування й роз-
міщення ресурсів, утворення прибутку, управління
капіталізацією тощо. Наприклад, при управлінні ка-
піталізацією банків задіяні важелі формування влас-
них коштів банку та фінансово-економічні методи.
Напрям управління капіталізацією банку, з одного
боку, обумовлений існуючими перерозподільчими
відносинами, а з іншого, він активно впливає на ці
відносини й може успішно функціонувати тільки в
умовах оптимального використання всіх його скла-
дових.
Досліджуваний нами механізм управління капі-

талізацією банків відбиває один зі стратегічних на-
прямків розвитку банку, метою функціонування яко-
го є  забезпечення банків таким обсягом власного
капіталу, якого буде достатньо, щоб виконувати нор-
мативні вимоги НБУ, вести прибуткову діяльність і
збільшувати обсяг активних операцій. Фінансово-
економічний механізм управління капіталізацією
може змінюватися під впливом внутрішніх і зовнішніх
факторів для того, щоб забезпечити максимальну

реалізацію потенційних можливостей банку щодо
нарощування капіталу, а також забезпечити акціо-
нерів, інвесторів, клієнтів повною інформацією щодо
власного капіталу банку.
Механізм управління капіталізацією банку реал-

ізується через систему фінансово-економічних ме-
тодів, які спрямовані на забезпечення діяльності
банку власними коштами включають планування,
прогнозування, аналіз, контроль і регулювання.
Планування в банках має комплексний характер,

оскільки встановлює черговість дій і вибір стратегії
діяльності. Воно дає можливість визначити перспек-
тивний розвиток банку, більш раціонально викорис-
товувати фінансові ресурси, уникнути можливих
ризиків у процесі здійснення як пасивних, так й ак-
тивних операцій, забезпечити одержання максималь-
ного прибутку й нарощування капітальної бази.
Планування обсягу власного капіталу банку являє

собою розробку планів і розрахунок планових показ-
ників, які відбивають прогнозний рівень забезпечен-
ня банків необхідним розміром власних коштів на
певний період. Він виступає обов’язковим напрям-
ком внутрішньобанківського планування, тому що
саме власний капітал виконує функцію захисту від
непередбачених ризиків, а також тісно пов’язаний із
прогнозуванням динаміки ризиків банківської діяль-
ності й обсягу та структури власного капіталу в за-
гальному і його складових частинах, динаміки при-
бутковості й збільшення вартості акцій банку.
Планування може бути поточним (планові показ-

ники, що відбивають окремі аспекти управління влас-
ним капіталом, розробляються на 1 рік) і довгостро-
ковим (на 3-5 років). Довгострокове планування є
найважливішою складовою фінансової стратегії бан-
ку. Розробка фінансової стратегії управління капіта-
лізацією банку має враховувати тенденції розвитку
економіки країни й вимог до банківської системи
щодо дивідендної й емісійної політики.
Сьогодні з погляду цілей розвитку, ресурсного

забезпечення, етапів життєвого циклу функціонуван-
ня банку та інших умов прийнято виділяти кілька
основних стратегій діяльності банку з визначенням
і конкретизацією відповідних функцій капіталу: стра-
тегію попередження банкрутства, стратегію виживан-
ня, стратегію розвитку, стратегію домінування [25].
На наш погляд, до цього переліку слід додати ще
одну стратегію, яку певним чином можна розгляда-
ти як компромісну або навіть оптимальну в сучас-
них умовах, – це стратегія стійкого розвитку.
Якщо в стратегії розвитку нарощування капіталь-

ної бази банку є основною цільовою настановою, то
вже стратегія домінування виступає формою реалі-
зації стратегії розвитку й передбачає в першу чергу
формування  інноваційної випереджальної стратегії
розвитку.
У той же час стратегія стійкого розвитку банку як

економічної системи заснована на теорії максималь-
ного потоку сукупного доходу Хікса-Ліндаля, що
може бути отриманий за умови як мінімум збере-
ження сукупного  капіталу, за допомогою якого й
виробляється цей дохід. Таким чином, стратегія
стійкого розвитку банку поєднує в собі дві основні
цілі – забезпечення розвитку банку й збереження
його фінансової стійкості, що, у першу чергу, розу-
міється як незменшення сукупного капіталу.
У загальнометодологічному аспекті категорія

стійкості розглядається різними авторами по-різно-
му, однак для оперування нею в системі стратегії
банківської діяльності найбільш коректно розгляда-
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ти з погляду надання такого обсягу банківських по-
слуг, що може здійснюватися досить довго без зни-
ження запасів капіталу. З огляду на те, що фізичний
і грошовий капітал у банківській діяльності не взає-
мозамінні ресурси, то йдеться в першу чергу про
грошовий капітал. Однак у забезпеченні стійкого
розвитку банку поряд із грошовим капіталом необх-
ідно розглядати й гудвіл як сучасну форму інтелек-
туального капіталу, тому що нематеріальні фактори,
які визначають ділову репутацію банку, виступають
у сучасному світі глобалізації банківського ринку як
суттєва частина його вартості [25].
В узагальненому вигляді в структурі гудвілу

фахівці виділяють людський капітал, технологічний
(структурний) і клієнтський; при цьому тільки техно-
логічний капітал представлений у вартісному
(кількісному) вираженні й відбивається в балансі як
капіталізовані витрати на науково-дослідні й конст-
рукторські розробки або як ціна, виплачена за окремі
права інтелектуальної власності. Істотна ж частина
ринкової вартості банку створюється саме завдяки
значному розміру гудвілу в структурі нематеріаль-
них активів банку.
У сучасних теоріях стійкість банку аналізується

з погляду  його статичної стійкості, тобто оцінюється
сформована на певний момент часу стійкість фінан-
сового стану й фінансової діяльності, – у такий
спосіб більше оцінюється його надійність. І норма-
тиви НБУ, і внутрішні методики оцінки фінансової
стійкості в основному орієнтовані на зовнішнього
користувача й засновані на вже сформованому рівні
окремих кількісних параметрів у структурі різних
показників стійкості, навіть у тих випадках, коли вони
визначені як динамічні [24].
У контексті концепції «стійкого розвитку» фінан-

сова стійкість банку розглядається як динамічна,
тобто векторна категорія, і визначається як «незмен-
шення» сукупного капіталу банку, це припускає,
природно, не тільки його збереження, але й ріст, що
й визначає стратегію стійкого розвитку банку.
З точки зору системного аналізу банк можна

представити як певний абстрактний об’єкт (систему),
що характеризується вхідними й вихідними пара-
метрами, а також функцією, що їх зв’язує. Такий
підхід розширює можливості для використання в
діяльності банку різних моделей виробничо-госпо-
дарської діяльності, які одержали значне поширен-
ня. У загальному вигляді такий підхід одержав на-
зву виробничо-організаційного [26].
Умовність наведеного підходу при моделюванні

діяльності банку як у цілому, так і за окремими на-
прямками пов’язана в першу чергу з абстрагуван-
ням від деяких аспектів діяльності (управління ри-
зиками, інформаційних аспектів, гудвілу тощо). Од-
нак, як і будь-яка модель, будучи гомоморфним
відображенням окремих аспектів банківської діяль-
ності, моделі такого виду виступають досить потуж-
ним інструментом при дослідженні основних банкі-
вських проблем та дають можливість, по-перше,
розробити конкретні сценарії розвитку залежно від
зміни вхідних параметрів моделі; по-друге, змоде-
лювати управлінські впливи для реалізації (або, на-
впаки, недопущення) конкретних сценаріїв розвит-
ку при зазначених умовах, по-третє, оцінити ефек-
тивність керуючих впливів.
Найбільший інтерес у контексті концепції стійко-

го розвитку банку являють моделі поведінки банку,
у тому числі моделі поведінки монополістичного
банку, моделі олігонамії, моделі банківської конку-

ренції, моделі виробничих функцій для банківської
діяльності. У структурі виробничих функцій для оці-
нки витрат на певну послугу запропоновані модифі-
кації моделей Кобба-Дугласа такого вигляду [26]:

( ),rWQy і
iiii

iiA α×α×ε×= −1 (1)

де і – індекс виду банківських послуг; yi – повні
витрати на цей вид діяльності; Wi – витрати на опла-
ту праці, які припадають на цей вид діяльності; ri –
обсяг капітальних витрат, що припадають на цей вид
діяльності; Qi – прямі витрати на цей вид діяльності,
тобто ціна і-ї банківської послуги; A – const, тобто
постійний коефіцієнт, що погоджує вхідні й вихідні
параметри моделі, де Qi, Wi, ri – вхідні, а εі, αі –
вихідні параметри, які оцінюють рівень ефективності
використання відповідного виду витрат і є коефіціє-
нтами еластичності.
Оцінка вихідних параметрів здійснюється на ос-

нові регресійного аналізу. Такого типу моделі більше
відповідають умовам функціонування окремих
структурних підрозділів (філій) банку, які вирішують
локальні завдання, тоді як акумуляція коштів відбу-
вається на більш високому організаційному рівні
управління. Розвитком моделей банківської діяль-
ності такого типу виступають моделі економічної
динаміки банку.
Ефективність управління капіталізацією банку

традиційно визначається формуванням такої струк-
тури банківського капіталу, що забезпечувала б
підтримку стабільного рівня дивідендів і доходів при
мінімізації витрат безпосередньо на формування
банківських ресурсів. Природно, у цьому контексті
мова йде про статичну постановку завдання. Дина-
мічне завдання повинне одночасно забезпечувати
й можливість стійкого розвитку, тобто критерієм
ефективного управління капіталізацією банку має
бути така структура банківського капіталу, що при
мінімальних витратах на її формування забезпечу-
вала б стійкий ріст банківського капіталу при збере-
женні стабільного рівня дивідендів і доходів, а та-
кож фінансової стійкості банку.
У такій постановці вирішення завдання можна

досягти при дослідженні одного зі станів «економіч-
ної динаміки», тобто спектру станів аналізованих
процесів протягом певного часу, що дає можливість
вирішувати цілий ряд завдань, пов’язаних із управ-
лінням: по-перше, визначити перспективи й можливі
сценарії розвитку аналізованого процесу; по-друге,
розробити механізм, тобто комплекс адаптивних
впливів, що забезпечують можливість реалізації
заданого сценарію розвитку; по-третє, визначити
можливі резерви й скорегувати управлінську пол-
ітику для забезпечення реалізації конкретного сце-
нарію розвитку; по-четверте, розробити превентивні
заходи, які могли б забезпечувати недопущення
негативних сценаріїв розвитку або ж мінімізувати
ризики у випадку їх повної або часткової реалізації.
Сьогодні вже розроблена система методичних

підходів для дослідження економічної динаміки бан-
ку, що поєднує в собі як методи математичного
моделювання на основі різних модифікацій вироб-
ничих функцій, так і евристичні методи, засновані
на поведінковому підході в дослідженні банківсь-
ких процесів (або банківської діяльності).
В основі більшості сучасних моделей економіч-

ної динаміки, які використовуються в економічному
моделюванні банку, лежить модель Харрода-Дома-
ра [28]:
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( ) ( ) eoyty tB ×










×=
l0 , (2)

де y(t) – прибуток у момент часу t; y(0) – прибу-
ток у початковий момент часу; ( )tl  – норма накопи-
чення в момент часу t; l0  – початкова норма нако-
пичення. Якщо вон постійна, то l0  = ( )tl ; В – ко-
ефіцієнт капіталомісткості приросту доходу або ко-
ефіцієнт приростної капіталомісткості, тоді B

1  – ко-
ефіцієнт приростної капіталовіддачі.
Основний економічний зміст моделі (2) полягає в

тому, що дохід у будь-який момент часу визначаєть-
ся початковими умовами, тобто доходом у початко-
вий момент часу, а швидкість його росту (або зни-

ження) обумовлена співвідношенням 







B

l0 , тобто

нормою накопичення й рівнем капіталомісткості при-

росту доходу, оскільки 
B
l0  – темп приросту доходу..

Аналогічно до цієї моделі ріст капіталу банку (Kt)
за умови безперервних потоків грошових надход-
жень і платежів так само можна описати експонент-
ним рівнянням [29]:

( ) eKtK t×






τ
ρ×β×= 0 , (3)

де K0 – початковий обсяг капіталу в момент часу
t = 0;

ρ – рентабельність, тобто відношення прибутку
до витрат;

β – коефіцієнт капіталізації прибутку, що виз-
начається як частка прибутку, яка спрямовується
на збільшення капіталу;

τ – показник оборотності капіталу, тобто τ= τоб.
Відповідно до змісту параметрів моделі ефек-

тивність відтворення капіталу (Е) можна визначити
за співвідношенням:

( ) ( ) τ÷ρ=÷= tKtПE р , (4)
де Пр(t) – прибуток; K(t) – величина капіталу в

момент часу t.
Об’єднавши моделі (3) і (4), одержимо основну

модель економічної  динаміки банку, тому що
τ=ρ E :

( ) ( )eKtK tE ××β×= 0 , (5)
Необхідно відзначити, що представлена модель

динаміки банку є адаптацією однофакторних вироб-
ничих функцій до банківської діяльності, на основі
яких представлене основне рівняння економічної
динаміки обсягів виробництва [30]:

( ) ( )
t

k
mr

m
yty















−

−ε−
×=

1
11

0 , (6)

де y(t), y0 – відповідно обсяги виробництва в мо-
мент часу t і початковий момент часу.

Співвідношення 
( )















−

−ε−

k
mr

m
1

11
 характеризує що-

річний темп росту обсягів виробництва як функцію
від значень відповідних параметрів.
Основна ідея моделей полягає у визначенні па-

раметрів накопичення капіталу, які забезпечували б

задані темпи відтворення за рахунок власних коштів,
– формально ця залежність представлена співвідно-
шенням:

( ) ,







γ+
−ε−

−=
1

111 m
m
kr (7)

де k – коефіцієнт капіталомісткості; m – середня
схильність до інвестування власних фінансових ре-
сурсів у капітал; ε – норма амортизації; γ – темпи
приросту обсягів виробництва; r – норма прибутку,
необхідна для забезпечення заданого темпу приро-
сту обсягів виробництва γ.
Як бачимо, у моделі (7) основні параметри відпо-

відають параметрам моделі економічної динаміки
банку, зокрема параметр k відповідає параметру ρ
у моделі (4), а параметр m адекватний параметру β
у моделі (5).
Рівняння (5) описує динамічний процес розвитку

банку, оскільки велика кількість і різночасовість бан-
ківських операцій навіть при їхній дискретності фор-
мують фінансові потоки, що відповідає сутності ди-
намічного процесу.
У загальному вигляді динамічна модель описує

процес відтворення банківського капіталу залежно
від основних параметрів діяльності банку функцією
експонентного типу, що представлена рівнянням (5),
а приріст власного капіталу відповідно може вже бути
представлений у такий спосіб:

( ) ( ){ }
( ) ( ) ( )

,

/

..

..

E
yey
EeyK

pa

nn

pa

t

nc

е
ар

ар

Е

Еt

00

10

−×
=

=−=∆

×β

××β

(8)

У структурі наведеного співвідношення частину
формули, а саме Yn(0), тобто величину потоку при-
бутку в початковий момент часу (при t = 0), можна
представити як статичну модель залежності потоку
доходів від ефективності працюючих активів і вит-
рат на залучені ресурси.

( ) { ( )( )}
,
......

......

yЕК
ККEy

рхрпрп

фрпнсapn

−×−

−−×+×= α10
(9)

де K
yЕ

ap

д
ар

..
.. = ; Ер.а. – ефективність (прибут-

ковість) працюючих активів; yд – розмір (потік) до-

ходів; Кр.а. – розмір працюючих активів; К
y

Е
рп

ц
рп

..
..
= ;

Еп.р. – міра вартості залучених ресурсів; yц – ціна
залучених ресурсів; Кс.н. – власний початковий гро-
шовий капітал; yх.р. – умовно-постійні (внутрішньо-

банківські витрати); ...., pxрпpx EKy ⋅= , де Ех.р. –
рівень умовно-постійних витрат, розраховується на
одиницю працюючих активів.
Показники Ер.а. і Ех.р. відповідно характеризують

у загальному вигляді рівень (або норму) прибутко-
вості працюючих активів і рівень внутрішньобанкі-
вських витрат. Величина потоку доходу в початко-
вий момент часу, тобто рівняння (9) являє собою
суму доходів від працюючих активів, за винятком
вартості залучених ресурсів та умовно-постійних
витрат банку.
Для переходу від статичної до динамічної моделі

банку розглянемо співвідношення між окремими
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показниками ефективності банківської діяльності, які
саме й визначають основні параметри росту капіта-
лу в моделі (5). При прийнятих умовних позначках
прибутковість банку (Еп.) можна представити у виг-
ляді аддитивної функціональної залежності:

Еп. = Ер.а. – Ех.р. – Епр.а., (10)

де Епр.а. – відносна вартість залучених ресурсів
у розрахунку на одиницю працюючих активів, тобто

К
y

Е
ар

ц
апр

..

.
.. = .
Відносна вартість залучених ресурсів може бути

визначена також через мультиплікатор капіталу Lпр.,
який характеризує співвідношення між залученими

й власними ресурсами, тобто якщо К
КL

нс

пр
пр

..

.
.

= , тоді:

( )[ ],
.

.. α×+
×=

ф

пр
прапр L

LЕЕ 1 (11)

де αф – коефіцієнт резервування: К
К

пр

ф
ф

.

=α
, при

цьому: Кф – обсяг фонду обов’язкових резервів; а
розмір працюючих активів визначається за такими
співвідношеннями:

( )α−×+=−+=
фпрсфрпсар КККККК 1

.....
(12)

У цій моделі працюючі активи відповідають за-
гальноприйнятому поняттю «чисті активи», оскільки
працюючі активи – це активи, що приносять прибу-
ток. Однак така певна некоректність у термінології
не порушує концепції моделі.
Рівняння (9) через наведені вище співвідношен-

ня можна шляхом алгебраїчних перетворень пред-
ставити іншим рівнянням:

( )[ ],
..

.
...... α−×+
×−−=

фрп

рп
рпрхарп L

LЕЕЕЕ 11 (13)

яке саме й характеризує статичну потокову мо-
дель банку, оскільки всі параметри представлені як
постійні в часі величини.
Динамічна модель дає можливість визначити

можливі параметри відтворення капіталу, забезпе-
чення стійкого розвитку залежно від  співвідношен-
ня вхідних параметрів моделі.
Можливі траєкторії зміни обсягів капіталу залеж-

но від зміни параметра капіталізації можна одержа-
ти на основі аналітичних перетворень розглянутих
співвідношень, які дозволяють визначити можливі
траєкторії (сценарії) відтворення капіталу залежно від
зміни параметрів капіталізації (β). Основним резуль-
туючим показником оцінки відтворення капіталу бу-
демо розглядати відносний розмір власного капіта-
лу, тобто темп або індекс росту, що розраховується
таким чином:

,ˆ
)(ˆ

ˆ
)(

.. пр

п

пр

с
кс Е

tЕ
Е

tКІ ∆+
==

1
(14)

де Kc(t) – розмір власного капіталу в момент
часу t.

Якщо прийняти, що ЕК
y

сх
сн

рх
..

.

.. = , тобто Ех.с. – рівень

умовно-постійних витрат банку на одиницю почат-
кового власного капіталу в грошовій формі або
власній нормі внутрішньобанківських витрат, то

рівняння (14) можна перетворити на модель дина-
міки грошової частини власного капіталу:
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(15)

Основними умовами, що забезпечують розши-
рене відтворення капіталу, виступають, по-перше,
позитивне значення параметра β, тобто β>0, і, по-
друге, співвідношення між внутрішніми складови-
ми моделі (15), тобто при можливих двох варіантах
цих співвідношень:
а) β>0; ( )[ ] ;

........ ЕЕLLЕ схпррпфрпар
+×〉−×+× α11 (16)

б) β>0; ( )[ ] ;
........ ЕЕLLЕ схпррпфрпар

+×=−×+× α11 (17)
Водночас звужене відтворення буде наявним як

за умови негативної капіталізації прибутку, тобто β<0,
так і при виконанні нерівності:

( )[ ] ;
...... ЕЕLLЕ схрпрпфрпар

+×〈−×+× α11 (18)
Природно, можливості відтворення капіталу, і не

тільки в грошовій формі, за рахунок власних коштів,
тобто можливості капіталізації значною мірою  зале-
жать від існуючої системи оподатковування й нор-
ми амортизаційних відрахувань. Трансформація
моделі економічної динаміки банку (15), що харак-
теризує відтворення власного капіталу в грошовій
формі, в узагальнену модель відтворення власного
капіталу в цілому передбачає додаткове включен-
ня в модель як  вхідних параметрів цілий ряд показ-
ників. До них належать як потокові показники (річний
грошовий потік, що виражений у вартісній формі,
тобто грн/рік), так і моментні показники, що характе-
ризують стани на певний, наприклад, початковий
період часу. У першу чергу, це показники витрат
живої та упредметненої праці, тобто чисельність
співробітників банку, (N) і середньорічна зарплата
( )З , річний фонд оплати праці з нарахуваннями на
фонд оплати праці (Зф.). А також витрати упредмет-
неної праці й відповідні нарахування, представлені
в моделі такими показниками:

Kо.ф. – середньорічна вартість основних фондів;

τ  – середній термін служби основних фондів;
yв.р. – внутрішньобанківські витрати, що не вклю-

чають амортизацію, тобто (yв.р. = yт.р.+ yз.ф.), де yт.р. –
поточні витрати (комунальні платежі, послуги парт-
нерських організацій, операційні витрати тощо);

yа – амортизаційні нарахування наростаючим
підсумком за рік;

yр.б. – сумарні витрати банку: yр.б. = yт.р.+ yз.ф.+ yа.
Обов’язковими параметрами моделі є відповідні

податки й потоки податкових нарахувань, зокрема:
податкові платежі, пропорційні до обсягу доходів
банку (yн.д.) і коефіцієнт оподатковування доходів
банку (γн.д.), якщо вони існують, і, як результат, потік
чистих доходів банку (yд.); відсоток відрахування в
пенсійний фонд, фонди соціального страхування та
інші фонди, тобто рівень нарахувань на фонд опла-
ти праці (γз.п.); податок на прибуток, відповідно, рівень
(відсоток) оподаткування прибутку (γп.) і відповідні
річні потоки прибутку, у тому числі, чистий прибуток
наростаючим підсумком (yп.ч.); потік прибутку до опо-
датковування (yп.).
З урахуванням руху (відтворення) не тільки гро-

шової частини власного капіталу банку, а всього
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загального його обсягу абсолютний його приріст
[∆Kc(t)] одержуємо шляхом відповідного перетво-
рення рівняння (7) [28].
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Внутрішні складові моделі (19) характеризують ос-
новні потоки ресурсів, що визначають приріст капі-
талу.

     З одного боку, ( )0
′y n

 – розмір прибутку банку на
початковий період часу, тобто при t=0, визначаєть-
ся як потік доходів за винятком податкових і амор-
тизаційних нарахувань, а розрахувати його можна
через відповідні потоки доходів і витрат банку:
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      З іншого боку, очевидно, що співвідношення між
грошовою частиною власного капіталу й загальним
обсягом капіталу (при t=0) можна представити
співвідношенням:

( ) ( ) ,.

τ
−=

′ Кyy фо

nn
00                                           (21)

де 
τ
К фо ..  – амортизаційні нарахування наростаючим

підсумком за рік.
Таким чином, потік власних коштів, якими може
розпоряджатися банк і які можуть бути спрямовані
на його капіталізацію в будь-який момент часу, мож-
на представити як виробничу функцію такого виг-
ляду:
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Ріст грошового капіталу, тобто ∆Kc(t)>0, можливий
при виконанні таких умов:
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Водночас просте відтворення грошового капіта-
лу, тобто ∆Kc(t)=0, можливе, якщо
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або якщо ( ) ( ) ,.. 010 〉−×
τ

+
′ γп

фо

n

Кy  і β=0; (25)

При збитках можливе зменшення капіталу, тобто

∆Kc(t)<0, при ( )0
′y n

<0.
З моделі (19) множник:
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дає можливість розробити сценарії зміни капіта-
лу – ріст або зниження при різних значеннях показ-

ників роботи банку.
Для практичного застосування розглянутих моде-

лей економічної динаміки доцільніше розглядати всі
потоки у відносному вимірі, тобто в перерахуванні на
одиницю власного капіталу в грошовій формі. Тип
відтворення власного капіталу в грошовій формі у
відносному вираженні, тобто відносний приріст капі-

талу в грошовій формі (
( )

К
tKK

сн

c
c

∆
=δ  або  Iкс=1+SKC),

визначається на основі відповідних мультиплікаторів
для уніфікації моделі: мультиплікатора залученого ка-

піталу ( К
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пр = ), мультиплікатора основних фондів
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.. = ), а також показником внутрішньобанківсь-

кої витратності 
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 який розрахо-

вується в % річних на гривню власного грошового
капіталу.
Аналітичне перетворення виразу (19) дає мож-

ливість одержати відповідну залежність для визна-
чення відносного приросту власного капіталу в та-
кому вигляді:
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Внутрішні характеристики аналітичної моделі (26),
що визначають відносний приріст власного капіта-
лу в грошовій формі, практично не пов’язані з обся-
гами ресурсів конкретного банку, його доходами й
витратами, тобто мають властивості універсальності,
що розширює коло аналітичних і прогнозних зав-
дань, які можна вирішувати на основі моделі еконо-
мічної динаміки як різновиду виробничої функції.
Зокрема, визначення параметрів відтворення

капіталу залежно від зміни прибутковості власного
капіталу, що у свою чергу розраховується як відно-
шення обсягу прибутку (при t = 0) до власного кап-

італу (
( )
К

yЕ
cн

n
сп

0
=

. ) і виражається в % річних на 1 грн
власного капіталу, можна представити у вигляді:
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Водночас із цього рівняння можна визначити
параметр капіталізації (β), який за певних умов може
забезпечити необхідні обсяги приросту власного
капіталу залежно від обраної стратегії розвитку й
збереження (або зміни) внутрішніх параметрів мо-
делі (28), зокрема, показників прибутковості працю-
ючих активів, прибутковості власного капіталу й
інших. При визначенні параметра капіталізації мож-
на вести відповідні розрахунки тільки за умови при-
бутковості, тобто коли мова йде про траєкторію рос-
ту капіталу. Для визначення параметра капіталізації
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прибутку (β) перетворюємо рівняння (28) таким чи-
ном, щоб β виступала шуканою величиною:
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Рішення можливе за умови, що,

по-перше, 
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Зокрема, для t =1:

( )
( )

( )( )...

..
..

..

γγ

γ

γ

−−÷+

+



















−
τ

+

−×δ
=β

nдар

n

фо
сп

дарc

Е

LЕ
ЕKn

111

1

1
l

(32)

Таким чином, рівень капіталізації прибутку зале-
жить у першу чергу від обраної стратегії розвитку
банку, що оцінюється заданими цільовими парамет-
рами відносного приросту власного капіталу в гро-
шовій формі (δ K(t)) від рівня прибутковості працю-
ючих активів (Eр.а.), а також рівня прибутковості влас-
ного капіталу (Eп.с.), який залежить від обсягів внут-
рішньобанківських витрат і мультиплікатора основ-
них фондів (Lо.ф.). Природно, усі наведені парамет-
ри коректуються на існуючі податки, у тому числі на
податок на прибуток.
З точки зору концепції стійкого розвитку, наведе-

на модель забезпечує саме  досягнення основних
цільових функцій, тобто забезпечується збереженість
капіталу, у тому числі й власного, а умова прибутко-
вості, у межах якої тільки й може бути реалізована
цільова функція, визначає умови стійкості.
При розробці механізму управління рівнем капі-

талізації прибутку для забезпечення заданих темпів
приросту власного капіталу саме як керуючі пара-
метри й виступають внутрішні показники ефектив-
ності банківської діяльності, які визначають рівень
капіталізації прибутку в аналітичному виражзі (32),
тобто управління показниками прибутковості працю-
ючих активів і прибутковості власного капіталу в гро-
шовій формі.
Таким чином, розробка можливих варіантів зміни

рівня капіталізації прибутку дає можливість реалізо-
вувати функції індикативного планування й прогно-
зування у формі сценаріїв розвитку.
Окрім того, за основним рівнянням моделі еко-

номічної динаміки банку (28) можна ідентифікувати
різні форми капіталізації, зокрема, якщо в банку
відсутні можливості росту капіталу за рахунок влас-
них коштів, тобто за умови збитковості або при ну-
льовому значенні прибутку.
Аналіз структури фінансових ресурсів є обов’яз-

ковою умовою визначення  їхнього ефективного ви-
користання. Аналіз складу й динаміки, кількісна та
якісна оцінка структури власного капіталу є основою
прийняття оптимального управлінського рішення.

Аналіз власного капіталу банку слід починати з
якісного аналізу, що дозволить виділити джерела фор-
мування й склад власного капіталу банку. Кількісний
аналіз власного капіталу необхідно проводити в ди-
наміці для того, щоб простежити зміни в його струк-
турі за певний період і виявити тенденції розвитку.
Основними завданнями аналізу власного капіта-

лу банку є:
- оцінка стану капіталу комерційного банку;
- визначення змін у структурі власного капіталу

банку (статутного капіталу, нерозподіленого прибут-
ку й резервів, прибутку поточного року);

- оптимізація структури власного капіталу за кри-
теріями мінімізації фінансових ризиків;

- оптимізація структури власного капіталу за кри-
терієм виконання вимоги НБУ.
Умовно можна виділити чотири етапи аналізу

власного капіталу банку:
1) оцінка вартості власного капіталу;
2) коефіцієнтний аналіз власного капіталу;
3) аналіз руху власного капіталу;
4) аналіз ринкової вартості й прибутковості акцій

комерційного банку.
Для кожного з перерахованих видів аналізу влас-

ного капіталу банку характерні певні показники й
порядок їхнього розрахунку (таблиця 1).
Контроль забезпечує своєчасну фіксацію відхи-

лень фактичних показників капіталізації банків від
планових і своєчасне прийняття оперативних управ-
лінських рішень, які забезпечують нормалізацію
ситуації. Це може бути внутрішньобанківський конт-
роль, контроль із боку НБУ, а також незалежних
аудиторських компаній. Необхідно стежити за відпо-
відністю власного капіталу банку стратегічним цілям
і місії, оскільки їхнє виконання можливе тільки за
умови наявності відповідної величини власного ка-
піталу й ефективного співвідношення між його струк-
турними складовими.
Найважливішим завданням регулювання є захист

інтересів вкладників і стабільність банківської сис-
теми. Сутність регулювання полягає в тому, що за
допомогою фіксування розміру власного капіталу
або окремих його складових контролюючі органи
впливають на діяльність комерційного банку в ціло-
му, у тому числі й на захист від ризиків.
З фінансово-економічними методами й насампе-

ред із регулюванням тісно пов’язані фінансово-еко-
номічні важелі механізму управління капіталізацією
банків, під якими слід розуміти спосіб впливу при
використанні методів управління. Як випливає з рис.
1, до фінансово-економічних важелів належить
мінімальний розмір статутного капіталу – сума ста-
тутного капіталу, що необхідна для одержання
ліцензії на здійснення банківської діяльності. Він
контролюється НБУ тільки на момент створення й
реєстрації комерційного банку відповідно до вимог
чинного законодавства. Зараз це 10 млн євро.
Мінімальний розмір регулятивного капіталу (Н1)

відповідно до інструкції НБУ «Про порядок регулю-
вання діяльності банків в Україні» і згідно з останніми
змінами до неї від 06.08.2008 р. № 228 становить 10
млн євро. З 1 березня 2009 р. мінімальний розмір
регулятивного капіталу в гривнях визначається рішен-
ням Правління НБУ й установлюється на відповід-
ний рік у розмірі, еквівалентному нормативному зна-
ченню, установленому в євро, і повинен дотримува-
тися банками на кінець регульованого року. Контроль
за дотриманням Н1 покладений на НБУ.
Норматив адекватності регулятивного капіталу
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Таблиця 1. – Основні показники, застосовувані при різних видах аналізу

власного капіталу банку

Вид аналізу Основні показники 

Оцінка вартості 
власного капіталу 

Балансова (бухгалтерська) вартість =  
балансова вартість активів - балансова вартість зобов'язань. 

Ринкова вартість власного капіталу =  
ринкова вартість активів - ринкова вартість зобов'язань. 

Регульована вартість = сума складових елементів власного капіталу 
відповідно до  вимог органів нагляду й контролю 

Коефіцієнтний аналіз 
власного капіталу 

K1 = капітал / пасиви 
K1 – рівень капіталу в загальних пасивах 
K2 = чистий капітал / загальні активи 
K2 – співвідношення чистого капіталу й загальних активів  

(не менше 0,04 %) 
K3 = чистий капітал / активи, зважені на ризик 
K3 – співвідношення чистого капіталу й загальних активів,  

зважених на ризик (не менш як 0,08) 
K4 = чистий капітал / зобов'язання 
K4 – коефіцієнт достатності капіталу (капітал банку на 25-30 %  

повинен покривати його зобов'язання) 
K5 = нетто-капітал / брутто-капітал 
K5 – коефіцієнт достатності капіталу (0,5-1,0) 
K6 = статутний капітал / брутто-капітал 
K6 – коефіцієнт достатності капіталу (0,15-0,5)   

Аналіз руху власного 
капіталу 

1) СК1 = СК0 + П + РП + Д + Вк – Ок, 
де СК1 – власний капітал на кінець року; 
СК0 – власний капітал на початок року;  
П – результат переоцінки; 
РП – розподіл прибутку; 
Д – капіталізовані дивіденди; 
Вк – внески в статутний капітал; 
Ок – відрахування зі статутного капіталу; 
2) коефіцієнт надходження власного капіталу: 
Кп = ріст власного капіталу / залишок власного капіталу на кінець року; 
3) коефіцієнт вибуття власного капіталу: 
Кв = зменшення власного капіталу / залишок власного капіталу на початок 
року; 
4) коефіцієнт приросту власного капіталу: 
Кпр = приріст власного капіталу / залишок власного капіталу на кінець року 

Аналіз ринкової 
вартості й 

прибутковості акцій 
комерційного банку 

1. Дохід на акцію: 
Да = ЧП – ∂па

/ загальна кількість звичайних акцій, 

де Да – дохід на акцію; 
ЧП – чистий прибуток; 

∂па
 – дивіденди на привілейовані акції. 

2. Цінність акції: 
Ца = РЦа / Па, 
де РЦа – ринкова ціна акції; 
Па – прибуток на акцію. 
2. Дивідентна прибутковість акції: 

аа РЦП /∂∂ = . 
3. Дивідендний вихід: 

аа ПВ /∂∂ = . 
4. Коефіцієнт котирування акцій: 
Кка = РЦа / УЦа, 
де Кка – коефіцієнт котирування акцій; 
УЦа – облікова (книжкова) ціна акції. 

 (платоспроможності) (Н2) відбиває здатність банку
вчасно й у повному обсязі розрахуватися за своїми
зобов’язаннями, які випливають із торговельних,
кредитних або інших операцій грошового характе-
ру. Цей норматив називається ще й коефіцієнтом
Кука. Н2 встановлюється для запобігання надмірно-
го перекладання банком кредитного ризику й ризи-

ку неповернення банківських активів на кредиторів
(вкладників) банку. При визначенні Н2 активи банку
розраховуються за ступенем ризику. Рівень ризику
активів установлюється НБУ. Із цією метою всі акти-
ви банків залежно від рівня ризикованості й можли-
вості втрати частини їхньої вартості розподілені на
п’ять груп (0-1 %; 2-10 %; 3-20 %; 4-50 %; 5-100 %).
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НБУ 

Мінімальний розмір 
статутного капіталу 

Планування 

Контроль 

Динамічний розвиток банківської 
системи 

Аналіз 

Соціально-економічний розвиток 
суспільства 

Прогнозування 

Цілі управління капіталізацією банків 

Мінімальний розмір 
регулярного капіталу 

Норматив адекватності 
регулятивного капіталу 

Фінансово-
економічні 
методи 

Регулювання 
Санкції за невиконання 
нормативних вимог 

Норматив співвідношення 
регулятивного капіталу й 

загальних активів 

Фінансово-економічні 
важелі 

Фінансове 
забезпечення 
діяльності банків 
достатнім обсягом 
власного капіталу 

Функції фінансово-
економічного 
механізму 

Рис. 1. Структура фінансово-економічного механізму управління капіталізацією банків.

Відповідно до вищевказаних інструктивних актів
НБУ нормативне значення коефіцієнта адекватності
регулятивного капіталу для діючих банків має бути
не менше 10 %. Для банків, які розпочинають свою
операційну діяльність, цей норматив повинен стано-
вити протягом  першого року діяльності (від дня одер-
жання ліцензії) не менше 15 %, протягом наступного
року – не менше 12 %, а далі – не менше 10 %.
Слід зазначити, що цей показник для спеціалі-

зованих клірингових та інвестиційних банків із
01.03.2009р. установлюється на рівні не менше
20 %, що видається своєчасним в умовах фінан-
сової кризи.

Н3 відображає розмір регулятивного капіталу,
необхідного для здійснення банком активних опе-
рацій. Він установлює мінімальний коефіцієнт
співвідношення регулятивного капіталу до загаль-
них активів. Нормативне значення цього показника
має бути не менше 9 %, а для вищезгаданих спец-
банків його нормативне значення не менше 12 %.
Санкції за невиконання вимог установлюються

відповідними територіальними управліннями й

підрозділами центрального апарату банківського
нагляду НБУ на постійній основі. Слід пам’ятати, що
розрахунок економічних нормативів банки (юридичні
особи) проводять на основі щоденних балансів. При
цьому звітними даними про дотримання економіч-
них нормативів є:

- щоденні розрахунки нормативу мінімального
розміру регулятивного капіталу (Н1);

- щомісячні розрахунки за формулою середнь-
озваженої величини нормативу співвідношення ре-
гулятивного капіталу до загальних  активів (Н3);

- за станом на 1-е, 11-е, 21-е число кожного міся-
ця розрахунки нормативу адекватності регулятивного
капіталу (Н2).
Якщо за результатами інспекційної перевірки вста-

новлюються факти невиконання банками економіч-
них нормативів, то до таких банків застосовуються
заходи впливу відповідно до статті 73 Закону Украї-
ни «Про банки й банківську діяльність» і відповідних
нормативно-правових актів НБУ з питань застосуван-
ня заходів впливу.
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ЕКОНОМІКА
Висновки

1. Фінансово-економічний механізм управління
банком є важливою складовою господарського ме-
ханізму держави і являє собою систему управління
економічними відносинами й фінансовими ресурса-
ми банків через відповідні важелі за допомогою
методів і форм управління.

2. Основні, прийняті у вітчизняній практиці стра-
тегії діяльності банку, зокрема стратегію поперед-
ження банкрутства, стратегію виживання, стратегію
розвитку, стратегію домінування можна доповнити
стратегією стійкого розвитку, яку певним чином мож-
на розглядати як компромісну або навіть оптималь-
ну в сучасних умовах. Остання стратегія заснована
на теорії максимального потоку сукупного доходу
Хікса-Ліндаля й поєднує в собі дві основні цілі –
забезпечення розвитку банку й збереження його
фінансової стійкості.

3. При розробці механізму управління рівнем
капіталізації прибутку для забезпечення заданих
темпів приросту власного капіталу основними пара-
метри виступають внутрішні показники ефективності
банківської діяльності, які визначають рівень капі-
талізації прибутку в аналітичному вираженні, тобто
управління показниками прибутковості працюючих
активів і прибутковості власного капіталу в грошовій
формі.

4. Найбільший інтерес у контексті концепції стійко-
го розвитку банку являють моделі поведінки банку.
Забезпечити можливість стійкого розвитку можна за
допомогою динамічної моделі, яка передбачає, що
головним критерієм ефективного управління капіта-
лізацією банку має бути така структура банківсько-
го капіталу, яка при мінімальних витратах на її фор-
мування забезпечувала б стійкий ріст банківського
капіталу при збереженні стабільного рівня дивідендів
і доходів, а також фінансової стійкості банку.

5. У такій постановці вирішення завдання можна
досягти при дослідженні одного зі станів «економіч-
ної динаміки», тобто спектру станів аналізованих
процесів протягом певного часу. Динамічна модель
дає можливість визначити можливі параметри
відтворення капіталу, забезпечення стійкого розвит-
ку залежно від співвідношення вхідних параметрів
моделі. З точки зору концепції стійкого розвитку ця
модель забезпечує саме досягнення основних
цільових функцій, тобто забезпечується збереженість
власного капіталу, а умова прибутковості, у межах
якої тільки й може бути реалізована цільова функ-
ція, визначає умови стійкості.
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НАТАЛІЯ ШПАЧИНСЬКА,
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У статті розкрито функцію та способи управління витратами за допомогою системи об-
ліку витрат. Обґрунтовано доцільність використання даних бухгалтерського обліку для опе-
ративного управління витратами, проаналізовано вплив різних методів калькулювання на
собівартість продукції. Актуалізовано необхідність застосування єдиної методики обліку
факторів виробництва для цілей бухгалтерського та управлінського обліку.

Ключові слова: управління витратами, облік, методи калькулювання, собівартість, фактори
виробництва.

Постановка проблеми. Ускладнення господа-
рювання в умовах ринкових відносин викликає не-
обхідність удосконалення методів управління й об-
ліку на вітчизняних підприємствах з метою підви-
щення їхньої конкурентоспроможностіі на внутріш-
ньому й зовнішньому ринках. Облік витрат є інфор-
маційним джерелом для достовірного калькулюван-
ня, ціноутворення, аналізу й управління собіварті-
стю продукції, що особливо важливо при посиленні
конкуренції на ринках збуту та тенденції росту вар-
тості матеріалів, що купуються для виробництва
сировини, робіт, послуг. Сформовані умови вимага-
ють перегляду форм і методів управління, їхньої
адаптації до мінливих умов виробництва та збуту.

Аналіз останніх досліджень. Проблеми вико-
ристання інформації про витрати та її застосування

в процесі управління досліджували І. О. Драган (виз-
начив місце й роль обліку в системі управління вит-
ратами підприємства) [1], Л. П. Сухіна (проаналізу-
вала проблеми використання інформації в бухгал-
терському та управлінському обліку) [5], Т. В. Талер
(запропонував шляхи зниження собівартості про-
дукції за допомогою якісного управління витратами),
І. Бєлоусова [3] і Я. В. Краєва [4] (проаналізували
методи калькулювання собівартості продукції та
шляхи їхнього вдосконалення).

Метою статті є обґрунтування доцільності вико-
ристання даних бухгалтерського обліку для ефек-
тивного оперативного управління витратами, а та-
кож аналіз впливу різних методів калькулювання на
собівартість продукції.

Виклад основного матеріалу. Сучасний бух-
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